Série d'exercices : exemples de quelques actions mécaniques

On considére le dispositif expérimental suivant:

\
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Le corps S est en équilibre | |
1) Pour chacune des actions mécaniques suivantes , mettez une croix dans la case correspondante pour
préciser s'il s'agit d'une force a distance ou de contact repartie ou localisé .

2) Repreésentez la force exercée par le ressort et celle exercée par la terre sur le corps S ?sachant que le
poids du corps est P=3N.

en prenant pour échelle  (1,5cm — 3N)
Action a distance | De contact localis¢ | Contact réparti
Action de la terre sur le corps
Action de la terre sur le support
Action du ressort sur le support
Action du ressort sur le corps
Action du corps sur le ressort
Action du support sur le ressort
Action du plan sur le support

Un corps S de masse m=0.45 kg est maintenu en équilibre sur un plan incliné i l'aide d'un ressort de
constante de raideur. X = 25N /et de longueur initiale £ =10,
L'axe du ressort est parallele a la ligne de plus grande pente (voir schéma). On admet que le contact

entre le cube et le plan se fait sans frottement .
on donne longueur finale du ressert : £, = 18w intensité de pesanteur g=10N ke .

1) Quelles sont les actions mécaniques que subit le corps S ?

2) Pour chacune des forces , précisez si I'action exercée sur le systéeme est une action de contact ou a
distance.

3) Pour chacune des actions de contact , précisez si I'action exercée sur le systeme est une action de contact
localisée ou répartie.

4) Calculez I'intensité de la force exercée par le ressort sur le corps S.

5) Calculez I'intensité du poids du corps S.

6)Sachant que I'intensité de la force exercée par le plan sur le corps est R=4N ? Donnez les
caractéristiques de chaque force.

7) Représentez les forces qui s'exercent sur le corps S qui sera représenté par un point.
Echelle de représentation : 1cm pour 1N.

On considére un corps solide S de masse m=204g , son poids P=2N est en mouvement sur un plan
horizontal .

g _ fens du mouvement

—

plan horizontal — | ———

1) Calculer la valeur de I'intensité de Hggﬁyg%agérl?slinqaoﬁm.f}{ouve le corps S..
. Y
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2)Sachant que contact entre le corps S et le plan se fait avec frottement et gue l'intensité de la
composante normale de la réaction X, = 4N et celle de la composante tangentielle £, =34

a) Calculer l'intensité de la force % exercée par le plan sur le corps S.
b) Quelle est la valeur du coefficient de frottement?
¢) En déduire la valeur de l'angle de frottement.

3) Représenter les deux forces P et £ en utilisant l'échelle suivante : lom — 1V

Un exerce sur une portion d'un flacon de surface S=25cm? une force pressante d'intensité F=375N.
1) Calculer la valeur de la pression exercée par le gaz.

2) Comparer cette valeur a celle de la pression atmosphérique.

3) Comment variera la pression du gaz lorsque la surface devient double de la précédente , tout en
considérent que la force pressante demeure constante.

On donne la valeur de la pression atmosphérique : Pym=1013hPa

On considére le shéma suivant:
1)En considérant comme systéme étudié la boule {3} , faites le bilan des forces intérieurs et celui des
forces extérieurs qui s'exercent sur le systéme.
2)Meme question si on considere comme systeme étudié I'ensemble des trois boules {1,2,3}.
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Considerons le dispositif experimental suivant :
Support R

- liguide

E. corps solide

mettez une croix dans la case correspondante
actien de contact

localisé de contact not ol

Action

bl sur O

terre sur O

gau sur O

suppott sur
corps sur O

On considére le schéma suivant :

‘e [+ I
1)Faites le bilan des forces qui s'exercdrgsuriaposta-is.ma '.-35;}5_-
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2)Sachant que la force exercée par le fil sur la boule est T=8N et celle exercée par I'aimant sur la boule est
F=6N. (on donne poids de la boule P=5,5N)
a) Donner les caractéristiques de chacune de ces deux forces.
b) Représenter ces deux forces en utilisant l'échelle suivante :  Tewme — 14

On considére un corps solide S de masse m=400g placé sur un plan horizontal . On exerce sur ce corps a
I'aide d'un dynamometre force d'intensité F=2N.
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Sachant que le corps S est en équilibre et que le contact du corps avec le plan se fait avec frottement .
1) Faire le bilan des force qui s'exercent sur le corps S.
2) Calculer le poids du corps S ,on donne g=10N/kg. :
3) Sachant que l'intensité de la réaction £ duplan est : R=4.5N .
a) Représenter les forces qui s'exercent sur le corps S en utilisant I'échelle: 1cm --= 1N.
b) Calculer la valeur de la force de frottement f.
c) déterminer la valeur de I'angle de frottement.
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Correction

1)

Action a distance | De contact localisé Contact réparti

Action de la terre sur le corps %

Action de la terre sur le support %
Action du ressort sur le support
Action du ressort sur le corps
Action du corps sur le ressort

Action du support sur le ressort

Action du plan sur le support %

X | X | X [X [X

2) or S est en equilibre , la force exercée par le ressort T=P=3N

TN

1} les actions mécaniques gque subit le corps 5 sont:

-T : tension du ressort.(c'est l'action du ressort sur le corps S)

- P : poidsducorpsS (c'est I'action de la terre sur le corps S)
- K @ réaction du plan ( c'estl'action du plan incliné sur le corps 5)

)

T :tension du ressort :est une action de contact.
- P : poids du corps S : est une action a distance.

E : réaction du plan : est une action de contact.

3) Les actions de contact: Moutamadris.ma'-:ﬂ?f:
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_ T :tension du ressort : action de contact localisée.

- E : réaction du plan : action de contact répartie.

4) L'intensité de la force exercée par le ressort sur le corps S.
T=KAl=K.({;-0,)= 25.(18-10)x107% = 2N
5) Intensité du poids du corps S.
P=m.g=0,45x10=4,5N
6) Caractéristiqgues de T
-point d'application: A
7 -droite d'action : la droite matérializée par l'axe du ressort
-zens ;- dupoint A wers le haut
-intensite © T=2M

Caractéristiques de: P
-point d'application: &
B -droite d'actiqn la verticale qui passe par 3.
-zens  dupoint G vers le bas.
-intensité  P=4,51]
Caractéristiques de R _
- point d'application:  centre de la surface de contact
- -droite d'action : perpendiculaire au plan incling.

-zens ;- vers le haut
-intensité  E=41

7)Représentation des forces :

—_

R

Echelle de représentation : lom pour 114,

R=4}N
F=4.514
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1 & = = 0204k - O8N/ ke
21 &) R=+R - +R, =+/3"+4? =5N
CO A = T —3 —
by k =tne= —L=3=0.75
)@=t X =tan"'(0,75) = 36,87°
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1) e e e,
Y 25.10 *m
2) P_ =1013.10° Pa
- :> Pgl‘_}lpﬂlﬂ
P_. =1,5.10" Pa
3)
p":i:—3”‘"‘-“2"r =0:75.10° Pa =~ p'=£
S 50.10 " m 2
En augmentant la surface pressée la pression diminue.
1y =={ 3}
forces extérieurs ,f?f_.—'._ = .f_f': 5z et ,2'_—_'.—'3
2 5= §1+2+ 3}
forces imtéerieurs 1"::3 o j':;._ =
_-—2 = ‘3_:.—-3 -
‘3:;'- 2 ‘3:;: 1
forces extérieunrs -
o parvoi 1 g
1
F parol 2 .
n'—sfond’,-"l f_f f_‘;:;.ndf.-:
*E' J!T:_;: et P‘;
— action de contact _ Action
localizé de contact fnon ol
X X £l sur O
X terre sur O
2z X gau sur O
b4 X support sur
X X corps sur O

2) caractéristiques de chacune des forces:
point.d'appliquaton.: B | point.d'appliquaton.: G
_ |droited'action.: GA _ | droited'action.: la.verticale passant par.G
sens.: deG.vresA
intensité: T =8N

sens.:.vreslebas
intensité: P =55N
p..d'appliquaton.: A’
_ |droited'action.: I"horizontak. passant par.G
sens.:versla.droite
intensité: F =6N
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1) le bilan des force qui s'exercent sur le corps S. £ : réaction du plan et F :poids du corps , et

F : Force exercée par le dynamométre.
2) P=m.g=0,4.10=4N . R=4,5N . F=IN

VRN

o x FF Fr F

F
b} condition d'équilibre P4+F+R=10
Projection sur Gx 0-F+EH, =0 = Ff=R=F=2N
c) Projection sur Gy - FPH+0+R,=0 = FR,=F=4)
It
ona: kztanc;?z—r:g:[],ﬁ = @=tan (0,5) = 26,56°
R, 4
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